

El vaivén político de Fidel Castro

Por Guillermo Martínez Márquez

La negativa del gobierno de La Habana a la solicitud de permiso para visitar la isla formulada por United Press International (UPI) a nombre de unos ciento veinte editores de diarios norteamericanos ha sido vista por algunos comentaristas como nueva evidencia de la "política de vaivén" puesta en práctica por Fidel Castro en la presente etapa de sus relaciones con Washington.

Algunos ingenuos han llegado a afirmar que Castro no sabe lo que hace. "Actúa como loco", advierten con ligereza. Va y viene sin tino ni concierto. Da golpes de ciego. Imposible seguirlo en sus erráticos pasos.

¡Tremenda, peligrosa equivocación! Castro sabe perfectamente bien lo que quiere y tiene un plan para conseguirlo. Todo lo que por el momento desea es confundir a los norteamericanos. Por eso avanza y retrocede, afirma y niega, sonríe complaciente y vocifera amenazador alternativa y sucesivamente.

Aspira a normalizar las relaciones de la Primera República Socialista de las Américas con su poderoso vecino norte o, pero al mismo tiempo ha puesto especial empeño en demostrar a propios y extraños que no tiene prisa en concluir las negociaciones.

Un día dice que Carter es un mandalario de buena fe, mucho más aceptable que sus antecesores, y al siguiente arreñete contra el imperialismo norteamericano. Tras la afirmación de estar dispuesto a la solución de sus diferencias con el mundo democrático, aumenta sus fuerzas militares en África. Hace meses recomendó a su colega y amigo Torrijos que tuviera paciencia en las negociaciones sobre el Canal de Panamá, y ahora empieza a dar se ales de inquietud por el "enclave colonial" de Estados Unidos en Guantánamo. Permite que las excursiones turísticas del Caribe hagan escala en La Habana, pero al mismo tiempo restringe las visitas de los extranjeros en general. Selección con cautela a los reporteros que vayan a cumplir misiones profesionales en la isla, y niega permiso a un centenar de editores norteamericanos. Como empresario de espectáculo pretende cobrar por adelantado la entrada, y actúa como dueño de un castillo que selecciona a sus invitados.

Repite que desea intensificar cordiales relaciones diplomáticas y provechoso intercambio económico con sus vecinos latinoamericanos y del Caribe y cuando le viene en gana participa de las reuniones del bloque de las naciones del sur de nuestro hemisferio en las Naciones Unidas, pero cada vez que se le presenta oportunidad reitera que no tiene interés en regresar a la OEA, a la que sus amigos siguen llamando "ministerio de colonias" de Washington.

En la misma fecha exige absoluto respeto para la soberanía de Cuba y proclama el derecho de la "revolución cubana" a cooperar con armas y tropas a la liberación de los pueblos que acaban de ser li-

—Favor pase a la Pág. 35.

PANORAMA MUNDIAL

Fidel Castro envía más tropas a Angola

Por Eudocio Ravines

SI EL MUNDO tuviese necesidad de una demostración palmaria de los resultados de la política de apaciguamiento del Presidente Carter frente al comunismo, la encontraría satisfecha en la información que suministra la Asociación Sudafricana de Prensa. Con un eficiente equipo de hombres avezados a la realidad africana, esta entidad periodística está en situación de recoger y proporcionar las informaciones más fidedignas sobre lo que está ocurriendo en África, muy especialmente en el sector candente del sur.

La agencia noticiosa sudafricana, hace saber desde Windhoek, que "los problemas económicos y la creciente actividad mortífera de los guerrilleros de liberación de Angola, le están creando muy gravs problemas al gobierno del Presidente Agostino Neto, residente en Luanda".

El ejército angoleño comandado por cubanos, se ve acosado por diversos sectores. En el norte está operando el "Frente de Liberación de Cabinda" y el "Frente Nacional Para la Liberación de Angola"—F.L.N.A.—En la región central y al través del sur, vienen operando los combatientes de la "Unión Nacional Para la Independencia Total de Angola", UNITA.

En los dos últimos meses, los guerrilleros han capturado cuatro poblaciones importantes, en donde han encontrado una acogida cordial de parte de la población. Las informaciones aseguran que la moral es muy baja en las tropas del gobierno de Luanda que están operando en el sur de Angola.

LA AGENCIA de Noticias sudafricana informa que la situación del gobierno de Agostino Neto se desestabiliza de manera tal, que el Presidente se ha visto obligado a pedir a Rusia un envío mayor de soldados cubanos, a fin de que ayuden a controlar la situación. En los momentos en que la agencia informa, estaban entrando en Angola cuatro mil soldados procedentes de La Habana, los que vienen a sumarse al contingente que estaba operando anteriormente en el país.

Evidente es que la fuerza del gobierno de Neto aumenta con la presencia de estos nuevos refuerzos cubanos. Pero, es evidente asimismo que aumenta y se vuelve conflictiva la tensión entre los cubanos y los angoleños. Cada vez más la renuencia de los angoleños a prestar obediencia a los cubanos se hace manifiesta y llega al grado de atentar contra la disciplina, ya que las operaciones militares planeadas por los cubanos no logran contar con la participación efectiva de los angoleños. Y como quiera que la resistencia crece, los cubanos no tienen otro camino que hacerse obedecer empleando la fuerza y

—Favor pase a la Pág. 35.

MEDITANDO
¿Existen seres
racionales en
otros planetas?

Por Mons. Jerónimo García y García

Siempre ha existido cierta creencia popular de que en otros planetas existen seres racionales tal vez superiores al hombre, casi como dioses o semidioses. Tal era la mitología griega. En la actualidad se ha difundido, más de la cuenta, esa creencia, con la aparición de los platillos voladores, asegurando que vienen de otros planetas; y hasta dicen que les han visto ser dirigidos por hombrillos muy ágiles y muy diestros... Bromo o engaño a la pobre humanidad.

Para ilustrar a la gente culta o semiculta divulgamos en este artículo ciertas verdades teológicas y reveladas, que quitan dudas y esclarecen la verdad sobre el asunto.

Como principio de luz natural tenemos: q' nosotros concebimos la vida y el hombre tal como es en la tierra, no tenemos capacidad suficiente para imaginarnos otra cosa diferente.

Preguntado el sabio franciscano P. Agustín Gemelli, siendo Presidente de la Pontificia Academia de Ciencias del Vaticano, si existían seres racionales en otros planetas, contestó: "No repugna a la Omnipotencia de Dios, pero si repugna a su Sabiduría infinita, sobre todo después de la venida de Jesucristo a la tierra". Y decimos nosotros: como los atributos divinos no pueden estar en contradicción afirmamos catéegicamente: que Dios no cree otros seres inteligentes, y libros más que el hombre y el ángel. La clave de todo es Jesucristo.

En San Lucas, 1,51 en el Magnífico, se lee, que, para la redención

—Favor pase a la Pág. 29.

EN POCAS PALABRAS
Intromisión en la
economía de C.A.

Por Víctor Emmanuel Ortiz

Despacho de ACAN—EFE del 22 de septiembre, desde Tegucigalpa, Honduras, da cuenta que SIECA, tiene en proyecto establecer cinco fábricas de fertilizantes en los cinco países centroamericanos, designándose los lugares donde operarán. El motivo—dice la información—es evitar las importaciones de fertilizantes, calculando el valor de estas fábricas en 400 millones de dólares, o sean mil millones de colones nuestros, a prorratea. ¡Poca cosa para los burócratas de SIECA!

Según lo informado, estamos ante una flagrante intromisión de un organismo internacional en la economía de los cinco países del Istmo, al obligarnos a algo que es privativo de cada país, con el agravante que, bajo el disfraz de "proyecto benefactor" pretenden meternos de este modo, a la larga o a la corta, nada menos que FERTICA DE CENTRO AMERICA, que se pretendió meter a los cinco gobiernos centroamericanos, no hace mucho, en forma de COMPAÑIA MULTINACIONAL, cuyo mayor interesado era GUANOS DE MEXICO, donde el principal accionista es el gobierno de aquel país, que quería—según se dijo—deshacerse de esta fábrica porque no le rentaba.

Aquel proyecto no cristalizó al conocerse estos detalles, aparte de que algunos países, como Costa Rica y el nuestro cuentan con fábricas de fertilizantes.

Como estamos viendo, con el

—Favor pase a la Pág. 17.

PROBLEMA ACTUAL
El tradicionalismo y
la crisis actual

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

—I—

Ante la crisis que en todos los órdenes de la vida atraviesa el mundo occidental, mientras que los sectores demo-liberales fundados en las ideas racionalistas del siglo XVII se encuntran acorralados y desconcertados ante el fuerte empuje del marxismo, apoyado hoy día por la Democracia Cristiana, solamente los "tradicionalistas" tienen una doctrina definida y contundente que se opone al marxismo.

Cuando nos referimos a la doctrina tradicionalista ésta comprende todos los campos de la cultura, y por consiguiente va desde el concepto de la tradición cristiana fundada en el Evangelio y desarrollada al través de los siglos por los Padres y Doctores de la Iglesia hasta los autores contra-revolucionarios. Ahora bien, esta tradición que llegó a su punto culminante con el movimiento de la contra-Reforma, gradualmente ante el impacto del racionalismo va perdiendo influencia fuera de la Iglesia. Así llegamos al momento actual que a partir del Concilio Vaticano II marca el fin de la tradición de la contra-Reforma, que va de San Pío V hasta Pío XII.

Derriba la tradición dentro y fuera de la Iglesia, el mundo contemporáneo sufre de un gran vacío espiritual, social y político, que unos han querido llenar con la confesionalidad o religión de la Democracia, que pasó del concepto Aristotélico de ser UN sistema de gobierno pero no el único legítimo y viable, al de IDEOLOGÍA sin contenido, ya que aun para los más recalcitrantes devotos demócratas dentro de su sistema que se presta a las mil maravillas para la subversión, caben TODAS las doctrinas, excepto la tradicionalista que no acepta los dogmas de Rousseau y compañía.

Así como unos han querido llenar el vacío espiritual de nuestro tiempo, ya sea con la religión democrática o con el llamado "progresismo" católico, que es una amalgama de protestantismo, "liberalismo" y marxismo, otros han sido más lógicos y consecuentes, postulando la IMPOSICION del marxismo por la vía "democrática"—EUROCOMUNISMO—, o por la vía violenta de la revolución armada, marxismo-leninismo en su versión rusa o china-maoista.

Como la RAZ de la crisis contemporánea está en las falsas ideas de la revolución, entonces para poder enfrentarse con la revolución socialista o bolchevique, no es posible oponerle un sistema que en nada le impide oponerse sobre los demás. Así no ser posible enfrentarse con la revolución contemporánea con las ideas racionalistas que le dieron su origen, entonces por una lógica y de acuerdo con la experiencia histórica "el empirismo histórico", que decía Charles-Maurras, hay que acudir a los sanos principios de la Tradición de la contra-Reforma, que ataca la raíz del mal que se encuentra en los principios erróneos de la Reforma luterana y calvinista.

Así como la Revolución moderna tiene por finalidad, y de hecho lo ha conseguido, el establecimiento de un orden materialista, poniendo el énfasis en el desarrollo económico-social como una panacea universal, el tradicionalismo sostiene que el fin de la sociedad es el BIEN COMUN, fundado en el sentido espiritual y trascendente del hombre.

EN AQUELLOS DIAS
Entrevista con el Presidente
Maximiliano Hernández Martínez

Por Ramón Hernández Quintanilla

Allá por el año de 1938, si no recuerdo mal, desempeñé accidentalmente, por segunda vez, la dirección del Diario de Occidente en Santa Ana. Eran días difíciles, llenos de zozobra e incertidumbre para los periodistas salvadoreños, bajo la dictadura martinista. En la ciudad de José Valdes, "la del gesto magnífico", un grupo de jóvenes frustrados en aspiraciones y anhelos, formábamos una troupe integrada por Rolando Velásquez, Manuel Aguilar Chávez, Guillermo Castellanos, Benjamin Guzmán, Tuno Alvarenga y el autor de estas líneas invertebradas, si se permite la expresión. Ahogábamos nuestras penas con "nepentes" y el sitio preferido para ello era la cantina de Mecho, de donde proviene esa palabra tan explosiva de "mechazo".

Dio la casualidad de que por aquellos días cayera en mis manos la obra de Stefan Zweig, titulada "Los Ojos del Hermano Eterno", que es una tremenda requisitoria contra la pena de muerte. Esos conceptos de aquel malogrado escritor austriaco me inspiraron unos dos o tres artículos editoriales, en los cuales consideré que suprimir la vida de los delinquentes era, no solamente inhumano, sino también inútil como ejemplo para prevenir el avance de la criminalidad en El Salvador. Hice consideraciones de orden social, económico, político y aun jurídico—los jóvenes son atrevidos y audaces—que disgustaron profundamente al general Maximiliano Hernández Martínez.

Creía yo en aquel entonces, que era preferible aplicar a los criminales "la pena de vida", conforme a una de tantas paradojas de Alberto Guerra Trigueros, quien consideraba que la permanencia de varios años en nuestras cárceles, especie de ergástulas, era un castigo superior a emplear el fusilamiento que acortaba las penas del individuo en este pícaro mundo.

El general Hernández Martínez no transigía, ni comulgaba con las "pensadas" de tal jaez y sumamente disgustado por mis artículos, ordenó que se suprimieran las franquicias postales, telegráficas y telefónicas a "Diario de Occidente", lo cual equivalía a condenar a muerte al vice-decano de la prensa nacional.

Inmediatamente me vine a San Salvador y obtuve una audiencia con el mandatario por medio de Julio César Escobar, a la sazón director de la Biblioteca Nacional y compañero mío en la Asociación de Periodistas de El Salvador.

"El hombre" tuvo la condescendencia de recibirme antes de las seis de la mañana de un lunes, es decir, antes de salir a su paso matinal de todos los días. El general era de recia estirpe indígena, bajo de estatura, de piel morena, cargado de espaldas, cráneo largo y estrecho—dolicocefalo dicen los antropólogos—, peinado kaiseriano, de mirada y gestos impositivos. Me hizo pasar a un saloncito, situado a

—Favor pase a la Pág. 38.

